

“天人合一”思想与生态文明建设

陈 静

(中共济南市委党校 哲学教研部, 济南 250100)

摘要:“天人合一”是中国古代哲学一个重要的命题,其内涵非常丰富,渗透到中国传统文化的方方面面。“天人合一”思想中涵盖的仁爱待物、自然无为、慈悲情怀等内容在客观上涉及了正确利用自然资源、保护生态平衡等问题,对当代生态文明建设有一定的启示。

关键词:古代哲学思想;天人合一;生态文明建设

中图分类号:C916.1 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)05-0087-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.05.013

The Idea of “Oneness Between Man and Nature” and Ecological Progress

CHEN Jing

(Department of Philosophy Teaching Research, Party School of Jinan Municipal Party Committee of CPC, Jinan 250100, China)

Abstract: The idea of “Oneness Between Man and Nature” is an important part of the ancient Chinese philosophy with very rich connotation. It has penetrated into every aspect of traditional Chinese culture. The benevolence and frugality, naturalness and inaction, compassion, etc. embodied in the idea of “Oneness Between Man and Nature” involve the correct use of the natural resources, ecological balance etc., which have some enlightenment for present ecological progress.

Key Words: ancient philosophical idea; Oneness Between Man and Nature; ecological progress

以往我们过分地追求经济利益,破坏了自然环境,导致了一系列环境问题的产生,如环境污染、生态失衡、能源短缺,等等。近些年来,我们越来越清醒地认识到环境问题的严峻性。习近平总书记指出:“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性,清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性,以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任,真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好。”如何去处理人与自然之间的关系,大力推

进生态文明建设,不仅关系到人民的福祉,还关乎民族的未来,这是摆在我们面前亟待解决的问题。

“天人合一”是中国古代哲学一个重要的命题,其蕴含的仁爱待物、自然无为、慈悲情怀等思想在客观上涉及了正确利用自然资源、保护生态平衡等问题,对当代生态文明建设有一定的启示。

一、“天人合一”的含义

天人之道是中国传统文化中一个非常重要的命题。钱穆先生认为,“中国人是把‘天’与‘人’合起来看”,并将人们对天人关系的研究称

作者简介:陈静(1986—),女,广西柳州人,讲师,博士,主要从事先秦、两汉、魏晋南北朝文学文献研究。

作是“中国文化过去最伟大的贡献”^[1]。对于天与人的关系,古人有不同的观点,或认为天人相分,或认为天人相合,即“天人合一”。纵观中国几千年的历史,我们不难发现“天人合一”是天人关系的主流观点。钱穆先生甚至认为:“中国文化的特质,可以‘一天人,合内外’六字尽之。”^[2]钱穆先生的观点是十分贴切的,“天人合一”是中国古代哲学的主要基调,渗透在中国传统文化的方方面面。

何谓“天人合一”?人们对“人”的理解没有分歧,即芸芸众生中的人,而“天”在中国古代不同的哲学家笔下,则有不同的涵义。当代哲学家张岱年先生曾对“天”的涵义进行过总结,他说:“大致说来,所谓天有三种涵义:一指最高主宰,二指广大自然,三指最高原理。”^[3]楼宇烈先生则认为“天人合一”中的“天”,指的是“自然之天”和“天命之天”^[4]。

天的涵义丰富,“天人合一”的涵义自然也是不单一的,但不可否认的是,人与自然合一是“天人合一”中重要的一部分,而这部分内容与生态文明建设有着重要的联系,对当代生态文明建设有着重要的启示。

二、“天人合一”思想与生态文明建设的联系

中国古人认为人与自然应该和谐相处,古人之所以会这样认为的一个重要原因是他们认为天地万物是同源一体的。万物同源的观点在儒、释、道三家的学说中都有相关的言论。如儒家言“仁者与天地万物为一体”“仁者浑然与万物同体”^[5];道家言“天地与我并生,而万物与我为一”^[6]^[13]“以道观之,物无贵贱”^[6]^[102];佛家言“一切众生悉有佛性”^[7]^[310],认为对待事物要等量齐观,一视同仁。

基于万物同源的理论,古人认为物与物之间,人与物之间都是平等的,并没有高低贵贱之分,所以人与自然应该和谐相处。而对于怎样具体实现人与自然的和谐相处,儒、释、道三家各有不同观点。

(一)仁爱待物

儒家认为要实现人与自然和谐相处,需要

对自然万物怀有仁爱之心。孟子言:“亲亲而仁民,仁民而爱物。”^[8]^[559]主张将人的爱由爱亲人推及为爱人民,再推广到爱万物。汉儒董仲舒言:“质于爱民,以下至于鸟兽昆虫莫不爱。不爱,奚足谓仁?”^[9]将孟子之“物”具体化为鸟兽昆虫等自然之物,董仲舒认为如果只是爱护百姓,不爱护鸟兽昆虫,也是称不上“仁”的。宋代的张载也说:“民吾同胞,物吾与也。”^[10]这个“民胞物与”的理念,认为百姓是其同胞,而世间万物是其同类。在张载这里,儒家的仁爱之心覆盖了万物。

儒家仁爱万物的具体表现,即“取之有时,用之有节”。儒家强调“取物以顺时”,尊重万物的生长规律。如孟子说:“不违农时,谷不可胜食也;数罟不入洿池,鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林,材木不可胜用也。”^[8]^[32-33]荀子虽然高度宣扬人的主观能动性,有“制天命而用之”^[11]^[21]的言论,但其也强调尊重万物生长规律的重要性,其言:“圣王之制也:草木荣华滋硕之时,则斧斤不入山林,不夭其生,不绝其长也。鼃鼃鱼鼃鲿孕别之时,罔罟毒药不入泽,不夭其生,不绝其长也。春耕、夏耘、秋收、冬藏,四者不失时,故五谷不绝,而百姓有余食也。污池渊沼川泽,谨其时禁,故鱼鼃优多,而百姓有余用也。斩伐养长不失其时,故山林不童,而百姓有余材也。”^[11]^[105]儒家这些言论是强调农业、林业、渔业等要顺应时节,但在客观上却明显涉及了正确利用自然资源、保护生态平衡等问题。

儒家强调“用之有节”,反对滥用资源。节用的例子在儒家中俯拾皆是,如孔子明确提出,治理一个大的国家,不仅要“敬事而信”,还要“节用而爱人”。《论语·述而》中说:“子钓而不纲,弋不射宿。”^[12]孔子钓鱼不用网具,射鸟不射还巢栖息的鸟儿。《史记·孔子世家》则说:“丘闻之也,刳胎杀夭则麒麟不至郊,竭泽涸渔则蛟龙不合阴阳,覆巢毁卵则凤皇不翔。何则?君子讳伤其类也。夫鸟兽之于不义也尚知辟之,而况乎丘哉!”^[13]。这虽然是孔子用来向弟子子贡解释自己为什么避开赵简子的原因,但他同时也表明了剖腹取胎杀害幼兽、排干了池

塘水抓鱼、倾覆鸟巢毁坏鸟卵等行为是不义之举,是不可取的。孔子取之有节的态度实际上含有希望万物得到永续发展之意。此外,儒家经典《礼记》中有“天子不合围,诸侯不掩群”^[14]的话语,反对无节制的捕猎,客观上起到维护生态平衡的作用。

(二)自然无为

道家认为若要实现人与自然的和谐相处,人类需要做到自然无为。在道家的学说体系中,自然无为中的自然指的是事物本然的状态。

道家认为人若要自然无为,首先就要效法自然。老子说:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”^{[15]14}老子此言,可以看成一个简单的递推关系,即人应该效法自然。人效法自然,人与自然之间自然就呈现一种和谐的状态。人要如何效法自然呢?王弼为《老子》作注,其言“法自然者,在方法方,在圆法圆,于自然无所违也”^{[15]15},即方就由它方,圆就由它圆,人法自然,就应该遵循万物的本性。

道家认为要做到自然无为,还应该不妄为。何谓不妄为?《淮南子》对其进行了解释,其曰:“私志不得入公道,嗜欲不得枉正术。循理而举事,因资而立权,自然之势。”^{[16]333}即不要让个人的意志和愿望,嗜好和欲望去改变事物的发展规律,而是应该遵循事物的发展规律来办事。《庄子》中有两则寓言,一正一反说明了不妄为的道理。一是庖丁解牛,《庄子·养生主》记载:“庖丁为文惠君解牛,手之所触,肩之所倚,足之所履,膝之所踣,砉然响然,奏刀騞然,莫不中音。合于桑林之舞,乃中经首之会。”^{[6]18-19}庖丁解牛可谓是游刃有余,而其之所以能够游刃有余是因为他对牛的内部构造做到了精确的把握,顺着牛的结构进行解牛。另一则寓言是“浑沌之死”。《庄子·应帝王》记载:“南海之帝为倏,北海之帝为忽,中央之帝为浑沌。倏与忽时相与遇于浑沌之地,浑沌待之甚善。倏与忽谋报浑沌之德,曰:‘人皆有七窍,以视、听、食、息,此独无有,尝试凿之。’日凿一窍,七日而浑沌死。”^{[6]51-52}倏与忽不了解,也不尊重浑沌的本性,就将自己私人的意志和愿望强加到浑沌身

上,所以才导致了浑沌的悲剧。

“从容无为而万物炊累焉”^{[6]63}。在道家看来,人如果能够做到自然无为,就能使万物滋生,繁衍昌盛。人若是能自然无为,就不会肆意破坏自然生态及万物固有的本性,从而导致生态失衡、万物受损,最终招致凶祸。这正是庄子所言:“天有六极五常,帝王顺之则治,逆之则凶。”^{[6]88}

(三)慈悲情怀

佛家认为要实现人和自然和谐相处需要具有慈悲情怀。佛家认为,人具有慈悲情怀的重要表现是普度众生。“慈悲是佛道之根本……一切诸佛法中,慈悲为大。”^{[17]181}佛家虽然认为“一切众生皆有佛性”^{[7]310},且一切众生都可以凭借自身内在的佛性成佛。但佛家也认为人在成就自身佛缘的同时,应该去帮助他物成佛。所以佛家有普度众生的弘大理想。“所有一切众生之类——若卵生、若胎生、若湿生、若化生、若有色、若无色、若有想、若无想、若非有想、若非无想,我皆令入无余涅槃而灭度之”^[18]。佛家的慈悲情怀同儒家的“仁爱待物”从本质上来说是一样的,但相较而言,佛家较儒家更注重对他人或他物给予帮助和关怀,为了帮助他人或他物,佛家可以放弃自己的权利,甚至牺牲自己的利益。所以,佛家认为,人与环境的关系不是相互对立的,而是相互依存的。

除了普度众生,佛家具有慈悲情怀的另一个重要表现就是护生、不杀生。南朝郗超在《奉法要》中对“不杀生”作了这样的阐释:“常当矜悯一切蠕动之类,虽在困急,终不害彼。凡众生厄难,皆当尽心营救,随其水陆,各令得所。”佛家认为万物需要爱护,不杀生其实是一种慈悲之心的表现,所以其直言,“不杀是佛种,慈心为良药”^{[16]333},并把不杀生奉为五戒之首,认为“诸余罪中,杀罪最重,诸功德中,不杀第一”^{[17]88}。除了遵循这些戒律,佛家还认为应该主动地去释放佛性中的慈悲之心,所以在提倡“不杀生”之外,佛家还提倡要放生,提倡素食主义,拒绝以任何动物作为食物。不杀生、放生、食素都对动物保护起到了直接的作用,而这些

生态伦理思想无疑将为我们当下的生态文明建设提供有益的养分。

三、“天人合一”思想对生态文明建设的启示

人是自然界的一部分,人类在自然界中生存,但需要通过利用、改造自然来实现发展的目的。所以,人必须与天地万物和谐相处,同时又要在遵守自然规律的基础上改造自然。人与自然的关系是人类从古至今共同面对的一个基本问题,“天人合一”思想为解决这个问题提供了正确的思想原则,在“天人合一”思想的指导下,我们的哲人先贤们提出了许多保护自然资源、正确利用自然资源,使其可以持续发展的朴素观点。其中很多观点在今天仍然具有很强的实践性,值得我们去学习、借鉴。

我国近年来非常重视生态文明建设,党的十七大报告首次提出建设生态文明的要求,十八大首次提出“美丽中国”的建设理念,十九大报告指出“要牢固树立社会主义生态文明观”。我国大力推进生态文明建设,需要借鉴“天人合一”思想中的很多观点,但同时我们也需要将“天人合一”思想与时代结合,对其进行创造性转化和创新性发展,如此才能为解决生态环境问题作出切实的贡献。在中国特色社会主义新时代大力推进生态文明建设,“天人合一”对此具有的积极启示意义,可以简单归纳为以下三点。

(一)坚持人与自然和谐相处

“天人合一”有助于我们重新审视人与自然的关系。“万物同源”的理论告诉人们,人与自然之间的关系并不是对立的,而是平等的,世界上一切生物的生存权都需要我们去尊重;人类与其他生物共同构成一个生命共同体,彼此之间相互联系,一荣俱荣,一损俱损。“天人合一”思想能有效地帮助我们认识到自然万物的重要性,提醒我们不能用征服的态度对待自然,而是要用“仁爱”“平等”的态度对待自然,才能达到人与自然之间的和谐。

我们在一段时间内以牺牲生态环境为代价来换取经济的一时发展,这使得我国在经济建

设取得历史性成就的同时,生态环境遭到了较为严重的破坏,遗留了大量的环境难题。在新时代,我们推进生态文明建设,不仅要解决这些历史遗留给我们的生态问题,也需要避免在接下来的发展中造成新的环境问题。所以,我们需要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,需要“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”(2016年3月10日,习近平总书记在十二届人大四次会议青海代表团参加审议时的讲话),恢复自然的宁静、美丽,使人与自然和谐共处共生。

(二)合理协调对自然的开发与保护

人类生存需要从自然界获取生活资料,而如何协调对自然的开采与保护,“天人合一”也能给我们带来启示。人们平等地对待自然,并不意味着我们什么都不能做。我们可以看到,“天人合一”虽然强调自然的重要性,强调人对自然的爱护,但并不禁止人们开发自然,而是提示人们在开发的时候应该顺应自然,减少对自然的破坏,达到一种自然无为的状态。

恩格斯曾经说过:“不要过分陶醉于我们对于自然界的胜利,对于每一次这样的胜利,自然界都报复了我们。”^[19]人与自然是相互依存、相互联系的整体,人类对自然环境的破坏,最终必然将会威胁人类的生存。根据我国史料记载,现在植被稀少的黄土高原、渭河流域、太行山脉也曾森林遍布、山清水秀、地宜耕植、水草便畜。由于毁林开荒、滥砍乱伐,这些地方生态环境遭到了严重破坏。塔克拉玛干沙漠的蔓延,淹没了盛极一时的丝绸之路。楼兰古城因屯垦开荒,盲目灌溉,导致孔雀河改道而衰落。

所以,在新时代,我们需要贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,使人们对自然的开发与保护趋于合理。正如十九大报告所言:“人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路。”

(三)运用哲学思维推进生态文明建设

毋庸置疑,社会的进步得益于科学及其发展,生态文明建设也需要科学技术发展的配合。

不断发展新科技使人们控制环境污染、改善生态环境质量更为行之有效。但我们不能以科技思维来统筹推进生态文明建设,因为科技在很多时候是一把双刃剑,科学技术的发展在为我们解决环境难题提供了新办法的同时,也极大地增强了人类改造自然的力量。如果我们运用不当,也会带来生态破坏、环境污染、资源枯竭等问题。现在越来越多的人倾向于用哲学思维来思考及构建生态文明。运用哲学思维,我们更能全面地看待问题,做到统筹兼顾、整体施策、多措并举,从而使我们清楚地认识到,要推进生态文明建设,不仅要以“天人合一”思想观念为指导,正确地认识人与自然的关系,协调好自然的保护与开发,同时也要依靠科技进步、法律保护、制度创新和制度执行等,只有从全方位对生态文明进行考虑,生态文明建设才能早日实现。

参考文献:

- [1] 钱穆. 中国文化对人类未来可有的贡献[M]//原道(第十二辑). 北京:北京大学出版社,2005:270.
- [2] 钱穆. 中国文化特质[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1988:29.
- [3] 张岱年. 中国哲学中“天人合一”思想的剖析[J]. 北京大学学报,1985(1):1.
- [4] 楼宇烈. 中国的品格[M]. 成都:四川人民出版社,2015:53.
- [5] 程颐,程颢. 二程集[M]. 北京:中华书局,1981:15.
- [6] 王先谦. 庄子集解[M]//诸子集成(三). 北京:中华书局,1954.
- [7] 涅槃经[M]. 昙元讖,译. 林世田,点校. 北京:宗教文化出版社,2001.
- [8] 焦循. 孟子正义[M]//诸子集成(一). 北京:中华书局,1954.
- [9] 钟肇鹏. 春秋繁露校释[M]. 石家庄:河北人民出版社,2005:565.
- [10] 张载. 张载集[M]. 北京:中华书局,1978:62.
- [11] 王先谦. 荀子集解[M]//诸子集成(二). 北京:中华书局,1954.
- [12] 刘宝楠. 论语正义[M]//诸子集成(一). 北京:中华书局,1954:148.
- [13] 司马迁. 史记[M]. 北京:中华书局,1959:1926.
- [14] 孙希旦. 礼记集解[M]. 北京:中华书局,1989:334.
- [15] 王弼. 老子注[M]//诸子集成(三). 北京:中华书局,1954.
- [16] 淮南子[M]//高诱,注. 诸子集成(七). 北京:中华书局,1954.
- [17] 龙树. 大智度论[M]. 鸠摩罗什,译. 上海:上海古籍出版社,1991.
- [18] 金刚经[M]. 北京:大众文艺出版社,2004:7.
- [19] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集(三)[M]. 北京:人民出版社,1972:517.

(责任编辑:夏玉玲)